

启东启兴村用好“一只蟹”“一棵树”和“小积分”——

# 多措并举奏响人居环境新篇章

近日,记者走进启东市南阳镇启兴村,只见沟河水面清澈,农路两侧不见杂物,农家庭户户户清爽。“我们用‘一只蟹’净化水面、一棵树装点道路,用积分激发乡亲洁净家园热情。”启兴村党总支书记张飞介绍,“成效看得见、摸得着。”

## 以蟹治水 一举多得

在启兴村,清澈的沟河少有人工打捞痕迹。村民们说,“都是‘一只蟹’立下的功劳。”

启兴村共有390多条小型沟河,本世纪初,村党总支发现有能人养殖河蟹致富,于是将养殖经验予以总结、挖掘、推广。很快,这一富民之道因农户广泛参与而拓展为净水之道。张飞介绍:“以蟹为主、鱼为

辅,每亩每年纯收入有1500多元,水面成了‘宝’,谁还舍得浪费污染。”这样,河蟹不仅吃光了水中恶性杂草,还净化了水体质量,变成了增收财源,一举多得。

2015年起,村党总支先推行“独户承包、利益共享”准则,后融入“养护责任到户”标准,得到农户广泛响应,致使产出更可观、水面更洁净,还紧密了邻里关系、营造了良好风尚。目前,全村实现了宜渔沟河100%的开发利用率,水面保洁开支降至全镇最低。

## 树荫农路 绿化全村

近年来,启兴村党总支坚持围绕道路绿化,用“一棵树”绿化一个村。现如今,全

村6条农村公路持续增添秀丽新元素,变成了村庄环境靓丽的风景线。

为将林荫道变身“锦绣路”,村里积极开展清除农路沿线破旧“三棚”行动。张飞说,乡亲们深知整治农路对于提升幸福生活的意义,纷纷投身其中,总计清除300多处破旧棚舍、杂乱堆物。成材树木更新、红叶石楠栽种、节能路灯更换、生活垃圾入桶、保洁责任划定……“畅、洁、绿、美、安”的路域环境正在启兴村逐步构成。

## 积分上榜 家园秀美

“我家积分530分,兑换到一只煎锅和一个吹风机!”17日,村民沈玉兰拿到积分

奖品,喜笑颜开。在启兴村,实施4年的美丽庭院“小积分”行动影响着每一个家庭,“积分”上榜,面貌出新。

2021年,村班子尝试以“小积分”激励乡亲“庭院美”积极性,全村6个实体网格积分超市辐射1786家常住农户。各家各户自觉清除院落杂物、保持宅院整洁、清扫周边环境、改建卫生厕所、美化庭院容貌。

小积分,大作用。“全村累计已有2291户(次)获得积分奖品。”村干部施佩妃介绍,各户以“秀美家园”为重点的积分分值月月公布上榜,农宅保洁与秀丽程度获得大提升。

本报通讯员 姜斌 李健 陈颖珊  
本报记者 陆薇

## 海安滨海新区结合工作实际 推进理论学习走深走实

本报讯 (通讯员周梅佳)连日来,海安市滨海新区党工委理论学习中心组结合工作实际,推动理论学习走深走实。

在学习实践中,滨海新区党工委理论学习中心组借助互联网、“学习强国”等平台,学习党的最新理论成果、政策法规深度解读、先进典型事迹展示等内容,紧密结合当前的社会发展形势,为党员干部提供了全面、深入的学习素材。同时,将理论学习有机融入主题党日活动和党员冬训中。

今年以来,滨海新区开展冬训宣讲26场次,党员参训率达100%,组织党员干部参观廉政文化园6次,观看红旗民兵石雕、算好“七笔账”算盘雕塑、廉政文化墙等。

## 南通开发区卫监所开展专项检查 加强医疗文书管理工作

本报讯 (通讯员季晓勇 记者李波)近日,市卫生监督所开发区分所对辖区内开具《居民死亡医学证明(推断)书》的6家医疗机构进行了专项检查。

本次专项检查主要针对各医疗机构证明类医疗文书管理制度建立情况,文书内容统一情况,开具行为规范性情况,文书管理核查情况以及文书开具责任压实情况等五个方面。

检查发现,各医疗机构在《居民死亡医学证明(推断)书》的填报及管理方面总体情况良好,但也存在管理制度不健全、未严格落实证章分离等问题,卫生监督员现场提出了整改要求。



23日,执法人员使用无人机对企业开展检查。近年来,海安生态环境综合行政执法局利用无人机、大气立体走航检测车等设备实时检测空气质量,做到检测不入企业,科技辅助执法,提升执法效率。

陆建宇摄

## 感受文化魅力 凝聚发展合力 通州举办媒体暨网友见面会

本报讯 (通讯员童轩 记者徐爱银)19日,2024年通州区媒体暨网友沉浸式见面会举行。来自人民网、央广网、新华网等近20家主流新闻媒体的记者朋友及10余位自媒体网络达人,近距离感受通州文化高质量发展新图景。

当天,媒体朋友们来到二甲蓝印花布文化展馆、石港镇西大街、张謇祖居、西亭脆饼厂等地参观。“通州全知道”主人秦楚杰表示:“作为通州的自媒体,要更加深入基层,走近群众,用新技术与镜头语言持续讲好通州文化发展故事。”

“非遗老手艺,老树发新枝!”在中新酿造有限责任公司,新华日报社南通分社全媒体中心副主任贲腾品尝了一块“果冻”腐乳,独特的风味让他感到很惊喜,“作为媒体人,我们将更多关注非遗新变化,助力非遗产业化发展与创新。”

近年来,通州坚持“抢救第一,保护为主,合理利用,传承发展”原则,建立了完备的非物质文化遗产资源档案,同时积极开展推介活动。截至目前,通州共有各级非遗项目28个、市级非遗传承基地21处。

## 海门正余镇农村综合改革试点有序推进 整体建设进度达八成

本报讯 (通讯员范本潇 李苏婷 陈天怡 记者黄天玲)近日,海门区正余镇召开新闻发布会,介绍农村综合改革试点成果。

自2023年海门成功入选全国农村综合性改革试点试验名单以来,正余镇从创新富民乡村产业发展机制、创新数字乡村发展机制、创新乡村人才振兴机制、创新乡村治理机制等4个板块,推进9个综改项目,其中产业类2个、公共服务类3个、生态治理类2个、基础设施类2个。目前,7个子项目已竣工,2个子项目正全力推进,整体建设进度达80%。

今年以来,正余镇在国家产业融合发展示范园的“一轴、两心、三区、多节点”的空间格局基础上,进一步规划正余基村重点改革核心区,新东河生态活力水岸带,四村人居环境示范片、正余基村智慧农业建设片、王灶河古村保护片、双烈村和美乡村宜居片的一核、四片、一带的“1+4+1”的空间发展格局。

## 通州五接镇走访现役军官家属及退役军人 为他们送去关怀与问候

本报讯 (通讯员马正祥 谢超)19日,通州区五接镇人武部、退役军人服务站联合红十字博爱家园和当地热心企业家,走访了袁三圩村9组现役军官袁鸿城的家属和因病致贫退役军人,为他们送去关怀与问候。

2005年入伍的袁鸿城,2009年通过考试进入飞行学院,先后获得嘉奖6次,荣立三等功2次、个人二等功1次。

五接镇党委委员、人武部部长胡小涛为家属送上慰问品和真挚问候。“孩子能在部队取得成绩,我们感到无比欣慰和自豪,我们会一直支持他,让他安心服役,保家卫国。”袁鸿城的母亲表示。

当天,工作人员还走访了袁三圩村20组的退役军人陈清明。陈清明每年医疗花费较大,家庭生活负担较重。工作人员详细了解了他的情况并送上关怀与慰问。

南通报业传媒集团 小记者·大作为

南通报业传媒集团 小记者·大作为